



20
Pfennig

15. 7. 1924

съ иллюстрированнымъ воскреснымъ приложениемъ „НАШЪ МИРЪ“
ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БЕРЛИНЪ

Wochentag-Ausgabe Nr. 137.

№ 1097-й

Вторникъ, 15 йуля 1924 г.

RUL, russische demokratische Tageszeitung

Gegründet von I. Hessen, Prof. A. Kaminko, W. Nabokoff +

Подписная цена Въ Берлинѣ и пригородахъ, съ доставкою собственными разсыльными ежедневно изъ дома 1 зол. марка въ недѣлю, 4,30 мар. въ мѣсяцъ. Во всѣхъ почт. учрежд. Германіи 4,30 мар. въ мѣсяцъ. Въ Германіи въ Европ. страны: Австро 45.000 австр. кронъ, Англию 5 шил., Бельгию 15. бельг. фр., Болгарію 90 лев., Венгрию 47.000 венг. кронъ, Голландію 3 голл. гульд., Грецію 45 драхмъ, Данію 6 дат. кр., Данишск. обл. 6 гульд., Испанию 6 пес., Италию 18 ит. лиръ, Латвию 200 лат., руб., Литву 12 ляты, Люксембургъ 15 фр., Мемельск. обл. 12 лят., Норвегію 6 норв. кр., Польшу 6 злоту за 1 мѣс., Португалію 20 эску. Румынію 180 лей, Туркію 130 піастр., Финляндію 30 фин. кр., Францію 15 фр. фр., Чехословакію 24 чеш. кр., Швейцарію 6 шв. фр., Швецію 4,50 шв. кроны, Францію 300 эску. мар., Югославію 60 динаръ. Въ вѣсѣ европейскія страны: Азію вост 3 ісіам., Азію зап. 5 шил., Нид. Инд. 3 голл. гульд., Америку вообще 1,50 долл., Аргент. респ. 3 бум. песо, Бразилію 9 мильр., Чиле 9 бум. песо; Африку: Англ. афри. 5 шил.. Итал. вл. 18 ит. лиръ, Франц. вл. 15 фр. фр. Къ заказу просить прилаг. деньги, во изб. замѣл. высылки.

Объявления. Цѣна съ золотыми марками:

20 золотыхъ пфенниговъ за миллиметръ (ширина строки) въ отдѣлѣ объявленій.

1 зол. марка 45 пфен., за миллиметръ въ текстѣ.

15 золотыхъ пфенниговъ за миллиметръ за объявленія о розыскахъ и смерти.

10 зол. пфенниговъ для врачей.

15 " " " приза, поврежденный.

10 зол. пфен." за миллиметръ для опущащихъ мѣсть.

При крупныхъ заказахъ складка по тарифу. Заграничные объявления по особому тарифу. Приемъ объявлений въ подписки въ „Ullstein'shaus“, Berlin SW 68, Kochstr. 22-26, и во всѣхъ городскихъ отдѣлѣніяхъ Ullstein's. Редакція (тамъ же) открыта ежедневно отъ 11 час. утра до 2 час. дня. Редакторы принимаютъ ежедневно отъ 1/2 до 1/3 часа дла. Телефонъ редакціи Dönhoff 47-61.

Основанъ I. В. Гессеномъ, проф. А. И. Каминко и В. Д. Набоковымъ +

5-й г. изд.

А. П. Чеховъ и О. Л. Книпперъ-Чехова

въ 1902 году.



(Изъ книги: Письма А. П. Чехова къ О. Л. Книпперъ-Чеховой. Ки-во Слово. 1924 г.)

ральше, обладать въ видѣ полномочного союза съ Коммѣ-Пашей и съ его новой Турцией. Все это существенно мѣняется по-ко-
лониѣ войной на Близкому востоку?

Ко всему этому можно добавить еще, что великобританскій дипломатъ, послѣ привала константинопольской конференции по моссельскому вопросу, оставилъ насъ не разрѣшеными со временемъ лозинской мирной конференціи, не осталась сидѣть сложа руки. Когда сэръ Перси Коксъ, упомянутый выше, заинтересовалъ великобританскій интересы въ связи съ мосбѣльскимъ вопросомъ, спокойно занялъ турецкому уполномоченному и министру иностранныхъ дѣлъ Иметтѣ-Пашѣ, что Англія по собрается возвращать Моссулъ Турции, то у него въ карманѣ уже находился другой проектъ. Секретъ того, что воинственные и прымѣрные турки падаютъ съ голыма на удары, и въ защиту своихъ приглашеній на Москву — лежитъ именно въ новыхъ англійскихъ предложеніяхъ въ интригахъ, оѣтре которыхъ направлено противъ русскихъ жизненныхъ интересовъ на Кавказѣ. Англійцы сделали очень простой подья: чтобы отвлечь вниманіе турокъ отъ Москви, они толкали ихъ на старую мысль о захватѣ русского Закавказья. Турки рѣально признались за проводъ империалистической среди мусульманскаго населения Закавказья. Тифлисская и Эриванская газеты неоднократно отмѣтили фактъ активности аѣтѣтарбовъ, прибывающихъ изъ Турции и, не скрывали своего опасения, что сапоги-чакчики стоятъ гадить. А «Зара Востока» прямо писала: «закавказскій пролетарій смотрѣтъ на границу и будь на сторожѣ — Англійскій империализмъ собирается устроить въ Закавказье «войну Гуркестана».

Въ Москвѣ, конечно, относятся совсѣмъ равнодушно къ тому, что потеряла Россія, благодаря дипломатии Чичерина, на своихъ окраинахъ Грузинскіи и а; Минскъ, съ позволеніемъ сказать, «коммунисты» и раньше, конечно, между собой и неофициально заявляли, что не останутся равнодушны ми къ тѣмъ потерямъ, которые нанесли грузинскіи и армянскіи области въ результате брест-литовскаго и карскаго договора, по которымъ къ Турции отошли коренная часть русской Армении и изѣтѣория грузинскаго провинціи съ 600.000 жителями. Суждено было такъ случиться, что недавно попросъ о возвращеніи, захваченной съ позволеніемъ Чичерина, территории будь поставленъ въ практическую плоскость:

Специальная комиссія въ составѣ изъ-за-
вѣнныхъ специалистовъ и представителей отъ «Кавказа» коммунистической партии и кѣтѣоріе времія тому назадъ находилась въ инспекціонной подѣлѣ, съ цѣлью осмотра советско-турецкой границы. По возвращеніи своему въ Тифлисъ эта комиссія послала въ Москву — Реввоенсовѣту, Главному Штабу и Политбюро обширную докладную записку о состояніи советско-турецкой границы со своимъ заключеніемъ. Содержаніе его было въ общихъ словахъ таково: всѣдѣстно потребовать Карса и Арадагана — пѣтѣи русско-турецкой границы не представляетъ никакого стратегического значенія, какъ для нуждъ обороны, такъ и для нападенія, а южная часть Армении совершенно открыта для нападенія со стороны Турции; побѣда комиссіи полагаетъ болѣе, тѣмъ необходимымъ,

чтобы на отдельѣ быть поставленъ вопросъ о возвращеніи захваченныхъ Турцией пунктовъ — изъ-за которыхъ и наименѣе нѣтъ рѣшающее значение, что присоединеніе, если это будетъ возможно, Эрзруму къ Закавказской конференціи СССР окончательно бы укрѣпило военную безопасность этой послѣдней и было бы крайне выгодно въ общихъ стратегическихъ интересахъ.

Весьма интересно, какъ отнесется Москва къ этимъ требованиямъ. Закавказские «коммунисты», разсуждали такъ, что если, дѣ, вы можете ратовать за Дессардію и становиться на национальную точку зренияъ въ бѣлѣѣровскомъ вопросѣ, тѣмъ почему же неѣтъ прынципъ эту политику въ Турции? — думаютъ, что съ удачей склонятъ Москву на открытую борьбу съ турецкими националистами. Для этого, говорятъ они, нужно только времѧ.

Евгений Жуковъ.

Германскіе делегаты коминтерна въ Бѣлоруссіи.

4-го июля въ Минске прибыли представители германской delegacii на конгресѣ коминтерна для принятия шефства надъ Н-ской дивизіей. Предѣдатель обѣр-русскаго союза народа комиссаровъ Адамовичъ заявилъ отъ имени коммунистической партии Бѣлоруссии о наѣзденіи этой партии «безжалостно выполнять задачи, возлагаемыя на коммунистическую партию коминтерна». Въ отвѣтъ на это германский лѣтчикъ комонтерна Якобъ выразилъ поклоненіе, чтобы ей конгрессъ коминтерна собрался въ Берлинѣ.

изъ-за которой 500 русскихъ дѣтей эмигрировали изъ Россіи. Этимъ воспоминаются газеты противопоставлять

не плохое наслѣдование жизни, радости, въ стремленіи лѣтѣ школьного возраста въ связи со смертью Ленина.

Конечно, въ этомъ наслѣдовании удостоѣвается, что Ленинъ помогъ бѣльмъ, что онъ хотѣлъ чтобы рабочий все давали даромъ и т. д. «Извѣстія» восхищаютъ этимъ заявленіями дѣтей и пишутъ:

Счастье, что у насъ растетъ молодое, сѣвѣное, бодрое, чистое радости и живой щѣтущей жизни, третье поколѣніе.

И въ томъ же номерѣ газеты на ридикюльѣ громкой радостью по поводу все растущаго комсомола мы читаемъ сообщеніе, что въ Москвѣ нѣтъ спасеній отъ хулиганства.

Драки, пьянство, приставаніе къ прохожимъ, порча общественного достоянія и другій дѣлъ выходитъ все болѣе и болѣе изъ-подъ ногъ комсомольцами и признаются разными, что презрѣемъ Москвѣтъ признаетъ необходимымъ принять самыя строгія мѣры къ борьбѣ съ ними.

Однако, очевидно, первая мѣра должна быть въ упраздненіи комсомола.

*

Послѣдний номеръ журнала лѣтнѣхъ асеровъ заставляетъ своимъ товарищамъ вѣсма ожиданіи вопросъ въ связи съ убийствомъ итальянскаго социалиста Маттеотти.

Весь миръ рабочихъ потрясенъ и противостоитъ.

Не протестуютъ только тѣ, кто такъ скотично и безпрерывно устраиваетъ казенныя демонстрации.

противъ преслѣдованія кооператій въ Болгаріи, противъ забѣрѣтъ буржуазіи въ Турции, въ Венгрии, въ Румыніи, противъ обмыка въ берлинскомъ торг-предѣтѣ.

Мало того, когда были убиты итальянскіе офицеры въ Албании, скотично люди поспѣшили выразить соболѣзваніе Муссолині. Почему же теперь, спрашиваетъ «Энциклопедія Борьбы»,

они не устроили народной демонстраціи въ Москвѣ передъ помѣщеніемъ итальянскаго посла.

Почему все-таки, спрашиваетъ газета. Въ самомъ дѣлѣ, почему?

*

Какъ известно, больше вѣсѣлья на поляхъ советской власти и коминтерна, старающейся неутомимо Миръ. Теперь оно ставитъ новую «Иисуса» Д. Е. (Даемъ Европу!). И вдругъ оказывается, что и Миръ ходитъ зараженъ контър-революціонерствомъ.

Въ самомъ дѣлѣ это Д. Е. проповѣдуетъ ту мысль,

что міровая революція проходитъ не иначе, какъ при помощи субъ-агент-скаго тунеядца.

Все письма производятъ вообще также впечатлѣніе,

что у насъ занимаются только спортомъ и мечтами о тунеядцахъ.

Колоннады и Миръ — таковы прочные устои советскаго режима.

преимущественные читатели, которые называются критиками, въ свое время особенно огорчили Чехова, своей угромой чуждостью его свободному творчеству; и несравненно болѣе могли бы его утѣшить безымянныя юноши и девушки, братья и сестры «третьей сестры», племянники и племянницы леди Бани, которые на его страницахъ оторывали для себя источники поэтичности и красоты. Но, все равно, какакому бы разряду ни принадлежалъ читатель, Тригоринъ — Чеховъ однаково испытываетъ специфическое горе отъ своего ремесла, горе отъ ума: «Нѣтъ мнѣи отъ самого себя, и я чувствую, что съѣдѣю себѣ собственную жизнь, что для мѣда, который и отѣка комуто въ пространство, я обрамлю пыль съ своихъ лучинъ цѣтѣвъ, рву самыя цѣтѣи и топчу ихъ коры». Поль спокойной и безстрастной обличью своихъ рассказовъ, поль ихъ скучнѣ и сперканной пеленою, въ нихъ ново-мутанты тѣлѣ Чехова танцуютъ убогой выѣчательностью, и онъ въ самомъ лѣтѣ съѣдѣаетъ свою жизнь, свою юношество, разѣбъ юношество и насилие парь писателя и приноситъ ею изъ уровня своихъ наѣз-щихъ требованій. Такъ, враждебный и исполнительный, стоитъ читатель передъ писателемъ, который служитъ ему и наѣз-ляетъ его юношими лучшими дарами. Тѣ

одѣуть не столько лѣтъ съ обществомъ, сколько самимъ обществомъ, что въ ней по-губятъ самъ офицеръ, или бывшій офицеръ Тувандыбъ, въ этомъ послѣднѣмъ не убѣдился только потому, что онъ былъ убитъ героями разныи. Какъ бы то ни было, авторъ «Скупой исторіи», изобрѣтатель «чайной скакуны», революцію чуялъ, ее нарастаніе, тихоно шаги каменаго гостя ощущалъ, но самаго его это трагическое разлѣтіе не вспуло, только наканунѣ русскаго замѣтѣтскаго пришло Чехову жить и творить. Можетъ быть, это находится въ связи съ тѣмъ, что въ его литературную роль была имъ имѣна сыграли, тѣмъ пѣтѣнѣльно сырьга, въ изѣтѣорѣ прѣснѣютъ между двумя періодами нашего культурнаго развитія; и какъ могла бы образовать печальнуѣшіе, на исторії нашей Россіи, таѣвъ и писательская жизнъ его заняли тоже изѣтѣ и жизнъ, отытые не только въ романахъ Генрихъ, но и въ купѣцахъ Лопахинъхъ, когда поль гулъ и пышъ обезумѣвшей исторіи нѣтълько для читателскаго взгляда, въ заслоненіи этой интимной живописи душъ, мастеръ психологической пѣснѣ, Левитанъ русской литературы.

Замѣчательно, что вѣкѣторое прѣзывающее фразы и катастрофы ему не было чуждѣ; таѣ, его борьба Тувандыбъ въ «Трехъ сестрахъ» говорить: пришло времѧ, наѣвнагоца наѣвнѣ наѣвнѣ громада, готовится зловоръ, сильна бура, которая идетъ уже близко и скоро слытъ съ наѣвнѣ общества лѣтъ, разводуша, преду-
блѣженіе къ труду, гнилую скакуна. Миръ оставался

Памяти Чехова.

(Къ двадцатилѣтію смерти).

Какако-то прекраснѣйшій анахронизмъ является теперь Чеховъ — таѣ, когда понесли кони русской исторіи, когда въ необозримую даль отсыпалась та эпоха типинъ и всяческаго провинциализма, на фонѣ которой выступало его творческое лицо. Оно не было математикомъ, оно не искалъ бури, и суждено было ему свою недолгую жизнь прожить въ безбурной полосѣ наѣвнѣго государственаго бытѣ. Плѣдѣлать лѣтъ назадъ умеръ оно, черезъ поль-года послѣ начала русско-японской войны и не очень заходило по русской горькой революціи. Оно — не во времена въ такое время, когда разорены не только дворянскіи, но и всякия чиновничьи гѣлды, когда понесли кони русской исторіи, когда въ необозримую даль отсыпалась та эпоха типинъ и всяческаго провинциализма, на фонѣ которой выступало его творческое лицо. Оно не было математикомъ, оно не искалъ бури, и суждено было ему свою недолгую жизнь прожить въ безбурной полосѣ наѣвнѣго государственаго бытѣ. Плѣдѣлать лѣтъ назадъ умеръ оно, черезъ поль-года послѣ начала русско-японской войны и не очень заходило по русской горькой революціи.

Замѣчательно, что вѣкѣторое прѣзывающее фразы и катастрофы ему не было чуждѣ; таѣ, его борьба Тувандыбъ въ «Трехъ сестрахъ» говорить: пришло времѧ, наѣвнагоца наѣвнѣ наѣвнѣ громада, готовится зловоръ, сильна бура, которая идетъ уже близко и скоро слытъ съ наѣвнѣ общества лѣтъ, разводуша, преду-
блѣженіе къ труду, гнилую скакуна. Миръ оставался

зыкатъ пѣмъя перспективы характеровъ и судебъ. «Жена рыдала. Мужъ взялъ ее за плечи, встряхнулъ, и она перестала плакать...» развѣ этого не достаточно, развѣ это не готовое произведение литературы? Или мимоходомъ, въ письмѣ роняетъ Чеховъ такую жемчужину: «Въ Севастополь въ лунную ночь яѣздила въ Георгиевский монастырь и смотрѣла внизъ съ горы на море; а на горѣ — кладбище съ бѣльми крестами. Было фантастично. И около келій глухо рыдала какая-то женщина, пришедшая на свиданію, и говорила монаху умоляющімъ голосомъ: «если ты моя любишь, то уйди». Но чтобы находить такія драгоценности художественнаго лаконизма, нужно было глубоко опускаться на дно своей души, нужно было приывать всѣ силы своего ума и сердца, но жалѣть цѣлостъ и корней своего существа. Было бы не въ духѣ, но въ стилѣ Чехова сказать, что читатель, это — коршунъ писателя — Прометей; но безспорно, что торкаетъ писателя читатель и требуетъ отъ него страдальческой жертвы.

Еще и на другое страданіе указываетъ Чеховъ Тригоринъ. «Я люблю быть эту воду, деревья, исбо, я чувствую природу, она возбуждаетъ во мнѣ страсть, непреродолимое желаніе писать. Но вѣдь я по пейзажистъ только, я вѣдь еще гражданинъ, я люблю родину, народъ; я чувствую, что если я писатель, то я обязанъ говорить о народѣ, обѣ его страданіяхъ, обѣ его будущемъ, говорить о народѣ, о правахъ человѣка... и я говорю обо всемъ, тороплюсь, меня со всѣхъ сторонъ подготавливаютъ, сорятъ, я мачусъ изъ стороны въ сторону, какъ лисица, затравленная пса-

ми, вижу, что жизнь и наука все уходятъ впередъ и впередъ, а я все отстаю и отстаю, какъ мужикъ, опоздавшій на поѣздъ». Мы помнимъ еще, какъ «сберглились» на Чехова такія неравноцѣнныя, но въ общемъ и въ общественномъ всѣстали родственныя между собою читатели, какъ Михайловскій и Скабичевскій; мы знаемъ, что только удивительная духовная свобода автора «Мужиковъ» позволила ему оставаться самимъ собою и не поддаваться на всяко торопливые уговоры и угрозы изъ противоположныхъ лагерей. Говорить о народѣ и его страданіяхъ Чеховъ обязывалъ самого себя, но онъ не хотѣлъ и не терпѣлъ, чтобы къ этому его обязывали другіе. И если с每一天 онъ былъ настолько силенъ, что не метался изъ стороны въ сторону, то ясно и со скорбью видѣть, какъ это дѣлаютъ его товарищи по перу; а если бы онъ пожалѣлъ домышле, то еще болѣе ясно и еще съ большей скорбью увидалъ бы онъ и то, что бѣзменно помчавшійся и крушіе потерившій побѣздъ русской жизни оставилъ позади себя не только писателя и мужика, и науку, но всю раздавленную Россію вообще. Водружи мнѣнію многихъ и вопреки видимости, все, что въ «гражданской скорби» было неопрошеннаго и искренняго, Чехову было свойственно. Недаромъ въ письмахъ своихъ онъ привѣтствуетъ юбилей Чупрова, утверждаясь, что «нуженъ хоть кусочекъ общественной и политической жизни, хоть маленький кусочекъ, съ тоскою и насмѣшкой упоминаетъ о молебни по случаю бунта, обѣ скропленіи розогъ сътой водой», и въ Венеціи думается ему, о томъ, что «рус-

скому человѣку, бѣдному и прениженному, зѣбъ, въ мірѣ красоты, богатства и свободы, не трудно сойти съ ума»; пророческимъ оказалось его предсказание, что съ Портъ-Артуромъ, съ этой «незамерзающей Феодосіей на восточномъ берегу», мы «важивемъ себѣ массу хлопотъ» и съ «обойдѣтъ намъ дороже, чѣмъ если бы мы вадумали завоевать всю Японію».

Въ двухъ отношеніяхъ, значитъ, не чеховская теперь пора: и того внимательнаго слухомъ и сердцемъ читателя, о которомъ онъ мечталъ, не поставлять наша сурвалъжизнь, и того удовлетворенія гражданскою честю не дастъ она, которое онъ считалъ такимъ необходимымъ для писателя. Надо оглянуться на прошлое, чтобы увидѣть Чехова. Въ настоящемъ его иѣтъ. Какого старинно, какою отсталостью «буржуазныхъ предразсужковъ», вѣять отъ словъ его героями: «мона... волнуетъ, оскорблять грубость, я страдаю, когда вижу, что человѣкъ недостаточно тонокъ, недостаточно мягокъ, любезенъ!..» Къ нашему времени и къ нашимъ людямъ подходить съ мѣрилами тонкости, мягкости, любезности... Такъ страдало бы душевное изящество Чехова, если бы опять не напишъ современникъ.

Но хочется думать и вѣрить, что онъ только отероченъ, а не отставшій совсѣмъ. Вѣдь когда умоляютъ буйство событий, когда душа остается наединѣ съ собою, къ ней возвращается Чеховъ, и опять ласкаютъ ее сладостные луновенія его словесныхъ чаръ. Есть какое-то испробованное чеховское начало въ нашей психикѣ, и оно не поддается разрушению исторіи.

Наша эпоха только завѣсила Чехова, какъ завѣшиваются зеркала въ домѣ, гдѣ есть покойница, но сама по себѣ и сама въ себѣ сохранилась и ждетъ своихъ соберптелей его тихая красота.

Не знаю, будетъ ли въ двадцатую годовщину его смерти отслужена панихида на ого могиль въ Московскомъ Дѣвичьемъ монастырѣ. Но раньше, раньше 3-го полѣ по старому стилю какія церемоніи совершились туда, какъ будто къ святымъ мѣстамъ, къ одному изъ святыхъ мѣстъ русской литературы! И мѣтъ уже случилось писать о томъ, что съ состояніемъ Женскаго Курсовъ, не только въ помѣральномъ дни, приходили на эту районную могилу, гдѣ подѣлѣ своего отца на вѣчный покой улегся Чеховъ, — приходили когда-то обитателиницы поэтическаго Дѣвичьего Поля, юный курсантъ русской пѣвушки, похожій на дѣвушку въ его рассказахъ въ пьесахъ, и къ подножью ого памятника съ любовью вѣли свои скромныя цветы, полевые цветы его любимыхъ родныхъ полей, пушинистыя ворбы и вѣтки съ виноградныхъ деревьевъ, и думали о немъ, и тосковали по немъ, и воскрешали проль собою его собственный задумчивый образъ и милые женственные образы его не тѣлощихъ страницъ...

Б. Каменецкій.

P.S. Въ москѣ продылупомъ очеркъ опубликованъ (марксизмъ выѣсто максимализмъ) исказила смыслъ фразы: «страна максимализма такъ прѣчила нась къ минимализму».